

铁娘子卸任

nt慧吴仪

“她毫不畏缩，”美国前商业部长米凯·肯托尔这样说吴仪，“她完全是一个强硬的谈判专家。”

“吴仪总是面带微笑，可在这微笑中能让人感到她的坚强神经和一个工程师般的思维。”美国前商业部长唐·伊文思这样勾勒吴仪的坚强。

“她也是一位有吸引力的漂亮女士。”曾经的美国驻华大使李杰明评论道。

吴仪的智慧在她的生活、政治活动中又岂止这些？

对手说她是“真正人物”

吴仪说：我要成为自己生活的主人，不能让舆论左右我

“我不像别的女同志那样喜欢逛商场”

帅，是吴仪步入政坛时的仪表特征。1988年，吴仪在电视台作为北京市副市长候选人亮相时，便穿着夹克，戴着黑方框眼镜。

吴仪后来承认，她和一般女士在爱好上有一些不同：“我不像别的女同志那样喜欢逛商场。”

但是，吴仪爱美天性却和别的女性没有什么区别。1991年，时任北京市副市长的吴仪和99位正副女市长聚集杭州，成立中国女市长联谊会。当天晚上，53岁的她在出席晚宴时，冷不丁穿出一袭漂亮的旗袍，顿时点亮了以中性着装为主的晚宴。

“国家强大，是实干出来的，不是空想出来的”

1992年8月的一个黄昏。吴仪在俄罗斯远东地区考察，在阿姆尔湾的一个阳台上，《俄罗斯早报》记者安·普列亚欣问吴仪：如果独自一人落在荒岛上，您首先会做什么？

吴仪的答案是：垦荒，为自己创造生存条件。

就在此次接受采访，吴仪第一次公开声称自己是一个现实主义者：“国家强大，是实干出来的，不是空想出来的。”

她对于现实主义的履行便是崇尚实干。她形容自己第一是肯干，第二是干一行，学一行，爱一行。她常说：“人前的潇洒是用人后的艰辛劳动换来的。”

1967年的北京东方红炼油厂（后改名为燕山石油化工公司）附近，连个村庄都没有。不满30岁的吴仪以技术员的身份，坐着一辆212吉普车来到这里。她打眼儿放炮，开着推土机拓荒；她在机器轰鸣的常减压车间里当过司泵工，在一次事故中，她被气浪弹飞出去。

吴仪即使在1983年担任燕山石化的副经理后，办公室里也长年放着一张单人床，挂着一件军大衣，一发生异常，她披

“小小的举动显示‘女强人’的细腻和温柔”

不仅在外貌上有不同展现，在性格上，也经常可以发现吴仪的大大咧咧与细心温柔的和谐统一。

老师林世洪至今还记得吴仪读大学时“夜闯男生宿舍”的故事。1959年盛夏的一天夜里，细心的吴仪劝阻了一个因失恋欲轻生的女生后，已是深夜两点，可是，她有“事不过夜”的习惯，于是赶去找住在男生宿舍的班主任汇报。

当时已经入睡的林世洪，突然听到自己宿舍门被敲得咚咚响，便匆忙穿着背心、短裤就起身开了门，发现站在门口的竟是女学生吴仪。刚当老师不久的林世洪顿时感到窘迫，一时不知所措。

吴仪看到老师尴尬，自己反应很快，“就像她后来跟美国人谈判一样”（林世洪语），说老师你赶紧坐到床上吧，别感冒了，有件事情几句话汇报一下就可以了。

“这件事很能体现吴仪性格的两方面。”前天，林世洪对

看到吴仪漂亮的衣服，一下子好几个市长马上回房换上旗袍出场。

而她出现在国际舞台以后，媒体这样描述吴仪的仪表衣着：“她出现在任何公众场合，总是衣着典雅，花白的头发梳得一丝不苟。”吴仪曾在接受记者采访时说：“我的服装有些式样是我自己设计的，然后找设计师做。在国内我不是很讲究，但有外事活动和出国，就得参加一个活动换一套衣服。这代表中国女性的形象，不单是个人的问题。”

着大衣就往现场跑。连她自己都戏称，自己的家是便携式的。

1988年就任北京市副市长伊始，她给自己定下了第一年不出国、不休假的纪律，利用一切时间深入工厂、公司调查研究，掌握第一手资料。

吴仪还索性在市政府的办公室用一扇屏风隔了一小块地方，屏风背后放一张小床，她每天工作到深夜后，就在小床上睡一觉。

“一叶孤舟在人生的汪洋大海里漂浮，要善于找到自己心理上的平衡点。一旦找到了，别人就不能动摇我。我比较顽强，要成为自己生活的主人，不能让舆论左右我。一个单身的女人，没有这一条，很难坚持下去。”后来在接受记者采访时，吴仪如此讲述自己当时的内心。

另一个关于吴仪“专列”的故事，更能体现她的实干。1996年夏天，吴仪曾跟随专供香港运送生猪的三趟“快车”从武汉到香港，以对外贸易经济合作部部长之身份，在满车的异味和闷热中待了十多个小时。



2007年5月24日，美国总统布什在华盛顿白宫会见国务院副总理吴仪。新华社发

■延伸阅读

吴仪口头禅

吴仪自称“小女子”，她常常说的话是，“小女子豁出去了”、“小女子有泪不轻弹”、“小女子不在乎这个”、“小女子受命于危难之中”、“从男人堆里干出来的小女子”。

吴仪的称号

“中国铁娘子”（国际政坛），2002年全球经济风云人物，中国“十大时代女性”，“铁女人”（国际贸易谈判圈），“很会修理傲慢的美国人的中国人”，“拼命三郎”，“全球最有影响力的女性”。

吴仪的话

●我是从北京来的，是国务院派来的，我姓吴，叫吴仪。

——2006年5月3日，在重庆考察农村医疗问题时，吴仪走到农民中间，用当地方言大声说

●人民政府接受人民代表的监督。我代表政府表态：一定尽最大努力让老百姓吃上安全、放心的食品，用上安全、放心的药品！

——2007年3月7日，吴仪在与浙江代表团一起审议政府工作报告时，作出承诺

●我现在每年收入12万，这还包括保姆费。我相信你们都比我拿得多，我希望在座诸位要廉洁，只拿该拿的，一定要拿得正当。

——2007年12月24日，吴仪在中国国际商协会会员代表大会上劝诫在座企业人士廉洁奉公

●我在明年“两会”后会完全退休……无论是官方的、半官方的，还是群众性团体，都不再担任任何职务，希望你们完全把我忘记！

——2007年12月24日，在中国国际商协会会员代表大会上，吴仪通过这种方式进行话别，赢得了经久不息的掌声

本专题稿件除署名外均为综合报道

糖尿病的十大危险信号

一、来自眼的信号

如：白内障、反复眼睑肿胀、眼睑炎、眼外肌麻痹、视物模糊、复视等症状都是糖尿病眼病的信号。

二、来自耳的信号

凡感耳痒且耳垢异常增多者，应考虑是否血糖控制不良。

三、来自口腔的信号

如牙龈红肿、牙痛、牙周组织水肿、牙齿松动、脱落等。

四、来自肾的信号

微量白蛋白尿可能是糖尿病肾病的先兆。

五、来自皮肤的信号

皮肤瘙痒、毛囊炎、疖肿、皮肤溃疡、红斑等，严重者导致局部组织坏死或坏疽，常见于肥胖和血糖过高的人群。

六、来自汗的信号

手腕部皮肤出汗常常是糖尿病进入中期的标志。

七、来自便秘的信号

便秘是指七天内排便次数少于2-3次，或次数不少而排便时困难，粪便干结。

八、来自夜尿多的信号

糖尿病所致夜尿多主要由于其导致肾小管损伤，如糖尿病代谢障碍、微血管损伤等均可使肾小管的结构异常，必然导致肾功能受损。

九、来自自主神经的信号

如：头晕、心慌、大汗、腹痛、腹泻、恶心、食欲不振、软弱无力等。

十、来自四肢的信号

从不适感、表浅的“皮痛”到深部的“骨痛”，还会有四肢麻木、发冷感等症。

知蜂堂蜂胶具有中医药大典《中华本草》中所列举的清理血管、修复神经、防治感染、去腐生肌、抗氧化、无毒性等八大功效，可以有效防止并发症的出发。

咨询电话：0371-66974217
65959732

河南省地图院

地图——您的良师益友！

省地图院是省测绘局直属全民公益事业单位，专业从事系列基本比例尺地形图和各类专题地图的编印，拥有全省各级各类地图资料和电子地图数据。

我院在保证国家基础图件制作外，还可为社会各界提供下列服务：地形测量、工程测量、航空摄影测量；各类省、市、县专题地图的编印；各类电子地图的制作和开发、地理信息软件工程、电子政务及办公自动化；地形沙盘制作；地图销售等业务。新开通的河南地图网，正在招商共建各市信息站，欢迎各界合作共赢！

地址：郑州市红专路71号附2号（红专路与政七街口地图大厦）

电话：0371-65941448（办公室）65953687（业务科）65526038（测绘工程部）

65964389（地图编制）65955619（地图广告）65936412（地图销售）

欢迎登陆河南地图网 <http://www.hnditu.com>; <http://www.hnditu.com.cn>